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Stabilitätsbilanz, freie Oberflächen 
𝑇𝐹 =  𝑚  𝐾𝑀 =  𝑚 

𝑇𝐴 =  𝑚     

𝑇𝑀 =  𝑚     

𝑉 =  𝑐𝑏𝑚     

𝜌 =  𝑡/𝑐𝑏𝑚  𝐾𝐺𝑛𝑒𝑢 =  𝑚 

𝐷 =  𝑚𝑡     

𝐺𝑀 [𝐾𝑀 − 𝐾𝐺] =  𝑚  𝐺𝑀𝑛𝑒𝑢[𝐾𝑀 − 𝐾𝐺𝑛𝑒𝑢] =  𝑚 

𝐾𝐺 [𝐾𝑀 − 𝐺𝑀] =  𝑚      
        

Krängungswinkel 00° 10° 20° 30° 40° 50° 60° 
𝐾𝑅[𝐾𝑁 ⋅ sin Φ] = ⎼⎼⎼       

𝐾𝐿[𝐾𝐺 ⋅ sin Φ] = ⎼⎼⎼       

ℎ𝐴𝑎𝑙𝑡[𝐾𝑅 − 𝐾𝐿] = ⎼⎼⎼       

Σℎ𝐴𝑎𝑙𝑡 = ⎼⎼⎼       

𝑒𝑎𝑙𝑡[Σℎ𝐴𝑎𝑙𝑡 ⋅ 0,0873] = ⎼⎼⎼       
        

 Soll Ist Erfüllt  Berücksichtigung freier Oberflächen 

Statische Stabilitätsbilanz  alt | neu  alt | neu  

𝐺𝐺𝑆 =
Σ(𝑖 ⋅ 𝜌)

𝐷
 

𝑇𝑎𝑛𝑘 𝐼 ⋅ 𝜌 𝑇𝑎𝑛𝑘 𝐼 ⋅ 𝜌 

𝐺𝑀  | |      

ℎ𝐴30°  | |      

Φ𝑈  | |      

Dynamische Stabilitätsbilanz        

𝑒 𝑏𝑖𝑠 30°  | |      

𝑒 𝑏𝑖𝑠 40°  | |  Σ(𝑖 ⋅ 𝜌) =   

𝑒 40° − 30°  | |  𝐺𝐺𝑆 =   

     𝐾𝐺𝑛𝑒𝑢 = [𝐾𝑀 − 𝐺𝑀 + 𝐺𝐺𝑆] =   
        

Krängungswinkel 00° 10° 20° 30° 40° 50° 60° 
Δℎ𝐴[𝐺𝐺𝑆 ⋅ sin Φ] = ⎼⎼⎼       

ℎ𝐴𝑛𝑒𝑢[ℎ𝐴𝑎𝑙𝑡 − Δℎ𝐴] = ⎼⎼⎼       

Σℎ𝐴𝑛𝑒𝑢 = ⎼⎼⎼       

𝑒𝑛𝑒𝑢[Σℎ𝐴𝑛𝑒𝑢 ⋅ 0,0873] = ⎼⎼⎼       
 

Stabilitätsbilanz, Masseverschiebung 
𝑇𝐹 =  𝑚  𝐾𝑀 =  𝑚 

𝑇𝐴 =  𝑚  𝐺𝑀𝑛𝑒𝑢[𝐾𝑀 − 𝐾𝐺𝑛𝑒𝑢] =  𝑚 

𝑇𝑀 =  𝑚  𝐾𝐺𝑛𝑒𝑢[𝐾𝐺 ± Δ𝐾𝐺] =  𝑚 

𝑉 =  𝑐𝑏𝑚  Δ𝐾𝐺[(Σ𝑚 ⋅ Δ𝑧)/𝐷] =  𝑚 

𝜌 =  𝑡/𝑐𝑏𝑚     

𝐷 =  𝑚𝑡  Σ𝑚 =  𝑚𝑡 

𝐺𝑀𝑎𝑡𝑙[𝐾𝑀 − 𝐾𝐺] =  𝑚  Δ𝑧 =  𝑚 

𝐾𝐺𝑎𝑙𝑡[𝐾𝑀 − 𝐺𝑀] =  𝑚      
        

Krängungswinkel 00° 10° 20° 30° 40° 50° 60° 

𝐾𝑅[𝐾𝑁 ⋅ sin Φ] = ⎼⎼⎼       

𝐾𝐿[𝐾𝐺 ⋅ sin Φ] = ⎼⎼⎼       

ℎ𝐴𝑎𝑙𝑡[𝐾𝑅 − 𝐾𝐿] = ⎼⎼⎼       

𝑒𝑎𝑙𝑡[Σℎ𝐴𝑎𝑙𝑡 ⋅] = ⎼⎼⎼       

𝑒𝑎𝑙𝑡[Σℎ𝐴𝑎𝑙𝑡 ⋅ 0,0873] = ⎼⎼⎼       
        

 Soll Ist erfüllt     

Statische Stabilitätsbilanz  alt | neu  alt | neu     

𝐺𝑀  | |     

ℎ𝐴30°  | |     

Φ𝑈  | |     

Dynamische Stabilitätsbilanz       

𝑒 𝑏𝑖𝑠 30°  | |     

𝑒 𝑏𝑖𝑠 40°  | |     

𝑒 40° − 30°  | |     
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Krängungswinkel 00° 10° 20° 30° 40° 50° 60° 
𝐾𝑅[𝐾𝑁 ⋅ sin Φ] = ⎼⎼⎼       

𝐾𝐿𝑛𝑒𝑢[𝐾𝐺𝑛𝑒𝑢 ⋅ sin Φ] = ⎼⎼⎼       

ℎ𝐴𝑛𝑒𝑢[𝐾𝑅 − 𝐾𝐿𝑛𝑒𝑢] = ⎼⎼⎼       

Σℎ𝐴𝑛𝑒𝑢 = ⎼⎼⎼       

𝑒𝑛𝑒𝑢[Σℎ𝐴𝑛𝑒𝑢 ⋅ 0,0873] = ⎼⎼⎼       

Stabilitätsbilanz, dynamisch 
𝐾𝑊 = Krängungswinkel =  °      

Σ𝑚 =  𝑚𝑡      

Δ𝑦 =  𝑚      
        

Krängungswinkel 00° 10° 20° 30° 40° 50° 60° 
Masseverschiebung 

ℎ𝐴 = ⎼⎼⎼       

e = ⎼⎼⎼       

ℎ𝑘[(Σ𝑚 ⋅ Δ𝑦 ⋅ cos Φ)/𝐷] = ⎼⎼⎼       

            Dynamische Krängung 

    ℎ𝑘𝑉 =   

    1 𝑟𝑎𝑑 = 57,3°  

    𝐾𝑤 𝑒⁄ − 𝐾𝑢𝑟𝑣𝑒 neue x-Achse Basislinie 

       
        

Krängungswinkel 00° 10° 20° 30° 40° 50° 60° 
Freie Oberflächen 

ℎ𝐴 = ⎼⎼⎼       

e = ⎼⎼⎼       

ℎ𝑘[(Σ𝑚 ⋅ Δ𝑦 ⋅ cos Φ)/𝐷] = ⎼⎼⎼       
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